

以法之名护航民营经济勃勃生机

——写在民营经济促进法施行之际

法治化环境，最能聚人聚财、最有利于发展。

我国第一部专门关于民营经济发展的基础性法律——民营经济促进法将于5月20日起施行，为促进民营经济持续、健康、高质量发展提供坚实的法治保障。

法律千万条，首要在落实。民营经济促进法落地见效，必将有力维护民营经济组织合法权益、增强企业家信心、激发市场活力，以更优的营商“软”环境锻造企业发展“硬”实力，推动民营经济发展开启新篇章。

为“自己人”提供更有力量法治保障

“不说不能办，要说怎么办”……

走进福州市政务服务中心，“窗口无否决权服务”的告示牌格外醒目。这里还设有“办不成事”专窗，专窗人员跟进“疑难杂症”，让企业和群众办事更明了、心里有底气。

企业是经济的细胞。企业有活力，经济发展有动力。

“我是一贯支持民营企业的”，习近平总书记十分重视支持民营经济健康发展、关心民营企业健康成长，强调“民营经济是我国经济制度的内在要素，民营企业和民营企业家是我们自己人”。

2018年11月、2025年2月，习近平总书记两次在民营企业座谈会上发表重要讲话，对促进民营经济健康发展、高质量发展作出全面部署，为制定民营经济促进法提供了根本遵循。

法治，是最好的营商环境。

从党的二十届三中全会将“制定民营经济促进法”列为重要改革举措，到2024年中央经济工作会议对出台民营经济促进法提出明确要求，再到2025年4月30日十四届全国人大常委会第十五次会议表决通过……

民营经济促进法颁布施行，为“自己人”提供更有力量法治保障，让广大民营企业吃下干事创业“定心丸”——

第一次将坚持“两个毫不动摇”写入法律；

第一次明确民营经济的法律地位；

第一次在法律中规定“促进民营经济持续、健康、高质量发展，是国家长期坚持的重大方针政策”；

……

法律中的诸多“第一次”，充分彰显我们党和国家对民营经济发展的基本方针政策不能变，也不会变。

司法部有关负责人表示，制定出台民营经济促进法是贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署的重要举措，是社会主义

市场经济建设的标志性事件，在我国民营经济发展历程中具有里程碑意义。

9章、78条……民营经济促进法立足基础性法律的地位，统筹兼顾，对广大民营企业普遍关心关注的公平竞争、投融资促进等作出针对性规定。

将党中央对民营经济平等对待、平等保护的要求落下来，持续优化稳定、公平、透明、可预期的民营经济发展环境，进一步激发民营经济的内生动力和创造活力……法律制度更健全，保障体系更有效，发展信心更充沛。

“民营经济促进法回应了企业家长期以来对公平竞争、产权保护等方面的核心关切，让我深切感受到党和国家在制度层面为民营企业发展保驾护航的决心。”圣源地毯集团有限公司董事长薛婷说。

让法律规定“春风化雨”落实落细

就在民营经济促进法表决通过前一天，一则消息引起广泛关注。

4月29日，国家发展改革委同商务部、市场监管总局发布《关于开展市场准入壁垒清理整治行动 促进全国统一大市场建设的通知》，全面清理和整改违规设置市场准入壁垒的各类不合理规定和做法，让“非禁即入”落地生根，营造公平的市场准入环境。

法律的生命力在于实施，法律的权威也在于实施。贯彻实施民营经济促进法，以良法促进发展、保证善治，离不开相关法律法规、政策措施的进一步配套。

记者从国家发展改革委了解到，民营经济促进法立法过程中，国家发改委会同有关部门提前谋划、同步开展相关制度的“立改废释”。一批配套制度机制已经出台，还有一批正在加快推进。

“国家发展改革委将积极履行统筹协调职能，强化刚性约束，会同有关部门全力推动法律实施。”国家发展改革委有关负责人表示，将在破除障碍、治理拖欠、依法保护合法权益、落实纾困政策、加强政企沟通等五方面下功夫，努力营造促进民营经济健康发展的良好法治环境。

政府行为越规范，市场作用就越有效。民营经济促进法强化行政执法监督，坚决遏制“乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封”等行为。

“您好，这是本次检查的二维码……”

一个“检查码”，便可让企业验明检查人员“真身”，还可获取检查任务、事项等内容。今年以来，各地规范涉企行政检查“码”上行动，“新招”不断。

“贯彻实施民营经济促进法，我们将继续加

强对执法突出问题的查纠整改，坚决纠治到位。”司法部行政执法协调监督局局长刘波介绍，司法部正在扎实开展规范涉企行政执法专项行动，加快研究制定行政执法监督条例，督促各地区各部门加大对行政执法违法行为查处力度。截至5月18日共汇集问题线索3566条，为企业挽回损失4421.84万元。

有恒产者有恒心。

规范强制措施，禁止违法实施收费、罚款或摊派财物，规范异地执法行为……民营经济促进法加强对民营经济组织及其经营者的人身权利、财产权利以及经营自主权等合法权益的保护，为执法司法机关公正履职提出明确要求。

人民法院精准适用失信惩戒措施，让符合信用修复条件的企业重返市场、创新创业；

检察机关聚焦企业诉求高频问题，深入推进违规异地执法和趋利性执法司法专项监督；

公安机关重拳打击严重扰乱市场秩序的串通投标、提供虚假证明文件等犯罪，维护公平公正市场秩序；

……

一系列举措推动严格公正执法司法，民营经济促进法“春风化雨”的基础更加坚实。

“我们将进一步强化民营经济促进法与其他法律法规适用的协调与衔接，确保法律实施效果。”最高人民法院民二庭副庭长周伦军说，最高法院将加快出台司法解释，推动构建企业内部处分、民事赔偿和刑事惩治等多重责任追究体系，切实帮助民营企业“挖虫虫”“打内鬼”。

最高人民检察院经济犯罪检察厅厅长杜学毅表示，检察机关将加强涉企刑事案件财物查封、扣押、冻结及处置的监督，重点监督超权限、超范围、超数额、超时限“查扣冻”财产。准确把握违法与犯罪、罪与非罪界限，依法审慎办理刑民交叉、新业态新领域涉企刑事案件。

民营企业和民营企业家大显身手正当其时

走进山东德州欧文斯新型建材有限责任公司，车间里各式机械轰鸣作响。

不久前，这家企业的负责人一次性支付300万元，订购了一套全新的生产设备。他的底气，来自当地银行一笔贷款授信，不到一周便审批放款到位。

翻开民营经济促进法，“投资融资促进”一章引人注目，其中就提升金融服务可获得性和便利度作出了明确规定。

金融活水，托举“小巨人”破浪前行。截至2025年一季度末，我国民营企业贷款余额76.07万亿元，同比增长7.41%；普惠型小微企业贷款

余额35.3万亿元，同比增长12.5%。

“按照民营经济促进法要求，我们将不断优化信贷供给政策，对中小微企业贷款的风险资本权重给予八五折到七五折的优惠，提高银行放贷积极性。”金融监管总局有关司局负责人表示，近期还将会同有关部门发布小微企业金融服务一揽子政策，共同推动金融业为民营经济提供更加便捷、高效、可持续的服务。

市场规则越清晰，企业信心越坚定。

从落实公平竞争审查制度，到定期清理市场准入壁垒，民营经济促进法为民营企业参与市场竞争锻造“护身符”，用法治力量稳定市场预期、汇聚发展合力。

提出促进民营企业发展37条重点举措，推动实施《公平竞争审查条例实施办法》……市场监管部门充分发挥职能，激发民营经济主体投资并购活力，着力整治乱象。

持续实施民营企业企业家法治素养提升计划，开展“企业家学法”系列活动……全国工商联更好发挥桥梁纽带和助手作用，加强民营经济促进法宣传贯彻，推动构建亲清政商关系，引导广大民营企业和民营企业家弘扬企业家精神，专心致志做强做优做大企业。

“民营经济促进法为工商联履职尽责提供了法律依据和法治保障。”全国工商联经济服务部副部长陆军表示，将着力推动民营经济促进法落地实施，组织开展“进企业、解难题、送政策、促发展”活动，及时反映企业诉求，协同打通市场准入、投融资、账款清欠等政策落地“最后一公里”。

以法为纲、共谋发展，营造全社会关心、支持、促进民营经济发展的良好氛围。

发放宣传手册，讲解法律条文……正逢乡镇集市，贵州松桃苗族自治县法院盘信人民法庭工作人员来到百姓身边，宣传普及民营经济促进法。

这部即将施行的法律也涉及全社会各方面的权利、义务和责任。从国家机关到行业协会商会，从企业负责人到社会公众，方方面面各司其职、共同努力，将法律制度转化为促进民营经济高质量发展的生动实践和丰硕成果。

“我们要积极抢抓法律实施带来的政策机遇，在国家重大战略和重点领域中主动担当。”中国民营经济研究会副会长、万达集团董事长吉永说，将严格遵守民营经济促进法等法律规定，加强企业合规管理，规范经营行为，坚决维护市场秩序。

新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为。用法治力量护航民营企业和企业家大胆闯、放手拼，民营经济航船必将乘风破浪、行稳致远。

（新华社北京5月19日电）

就第七十八届世界卫生大会拒绝涉台提案 外交部发言人发表谈话

新华社北京5月19日电 外交部发言人19日就第78届世界卫生大会拒绝涉台提案发表谈话。

发言人表示，5月19日，第78届世界卫生大会总务委员会和全会分别作出决定，明确拒绝将个别国家提出的所谓“邀请台湾以观察员身份参加世卫大会”的提案列入大会议程，这是世卫大会连续第9年拒绝所谓涉台提案。

发言人说，在中国台湾地区参与国际组织，包括世界卫生组织活动问题上，中方立场是一贯的、明确的，即必须按照一个中国原则来处理，这也是联合国大会第2758号决议和世界卫生大会25.1号决议确认的根本原则。中国台湾地区在未经中央政府同意的情况下，没有任何根据、理由或权利参加世卫大会。台民进党当局顽固坚持“台独”分裂立场，导致台湾地区参加世卫大会的政治基础不复存在。

发言人说，中国政府高度重视台湾同胞的健康福祉。在一个中国原则前提下，中国政府对台湾地区参与全球卫生事务作出了妥善安排，台湾地区的医疗卫生专家可以参与世卫组织的相关技术会议。过去一年，中国台湾共有11批12人次提出参加世卫组织技术活动的申请，中国中央政府均予以批准。在《国际卫生条例》框架下，台湾地区同世卫组织和各国的信息交流机制是畅通和完善的，能够及时获取世卫组织发布的突发公共卫生事件信息，也能够及时向世卫组织通报。这些都充分说明，中国中央政府为解决台湾同胞关心的卫生健康问题是诚心诚意的，台湾地区参与世卫组织技术领域沟通合作渠道是充分畅通的，台湾人民的健康权利是有保障的。所谓“国际防疫体系缺口”纯属政治谎言。

发言人表示，一段时间以来，民进党当局和个别国家公然开历史倒车，蓄意歪曲挑战联合国第2758号决议，企图挑战一个中国原则。这不仅是在挑战中国的主权和领土完整，也是挑战国际正义和台湾共识，挑战二战后国际秩序。中方不同意台湾地区参加今年世卫大会，得到了国际社会广泛理解和支持，国际社会绝大多数国家向中方重申坚持联合国第2758号决议、坚定支持一个中国原则、反对台湾参加世卫大会，并通过专门致函世卫组织总干事等方式支持中方立场。这充分说明，坚持一个中国原则是人心所向、大势所趋、大义所在，国际社会坚持一个中国原则的格局不容挑战、不可撼动。无论民进党当局说什么、做什么，都改变不了两岸同属一个中国、台湾是中国一部分的事实，阻挡不了中国必然统一、也将统一的历史大势。“台独”是绝路，谋“独”挑衅注定失败。

5月19日是第15个中国旅游日。这一天，“走霞客古道，看碧水丹霞”郴州—永兴便江山水风光自驾游旅居康养之旅活动启动，组织了百台车规模的自驾车首发仪式，穿越郴州—永兴丹霞地貌和徐霞客古道线路。

“丈夫当朝碧海而暮苍梧”，这是“头号驴友”徐霞客不计朝暮之久、不计山海之远的旅行志向。郴州市永兴县循迹徐霞客路上文旅融合路，让更多的现代“徐霞客”成为“回头客”，走进永兴、爱上郴州，使文旅要素形成时空交织的立体IP体系。

一碑启程铭青史，湘南霞踪映楚天

5月19日上午，浩浩荡荡的自驾车队伍来到永兴县的东头野渡度假营地，这里是湖南省首个徐霞客出游里程碑的落地地。

与之相呼应，5月16日的郴州濂溪讲堂2025年第三讲课堂上，作为主讲人的中央民族大学二级教授、徐霞客研究专家曹立波，深入解析了徐霞客文化与郴州文旅融合的发展潜力，动情讲述了徐霞客出游里程碑落地实施的过程。

时光列车缓缓前行。那是两年前的2023年5月30日，徐霞客出游里程碑“湖南第一碑”在永兴县正式落地，彼时正值徐霞客游历永兴386周年之际——明崇祯十年（1637）四月十二日，徐霞客游历永兴，盛赞便江及两岸风光，由于只顾欣赏永兴山水之美，逾午都没觉得饥饿，发出了“余揽山水之胜，过午不觉其馁”的感慨。

傍晚，徐霞客泊于柳洲滩，明月高悬，写下“江流山色，树影墟灯，远近映合，苏东坡承天寺夜景不是过也”等妙不可言的语句，共为永兴留下了400余字记录。

走霞客古道 看碧水丹霞

——郴州市永兴县循迹徐霞客深化文旅融合的探索实践

陈途远

一片织梦贯今古，永兴长卷溯流光

永兴县地处郴州市北陲，西汉高祖五年（公元前202），始置便县，数次更名，宋熙宁六年（1073）更名永兴县至今。这里不仅有让人流连的盛世美景，更有延绵千年的人文佳话。

便江蜿蜒，百里画廊，永兴侍郎坦的“昌黎经此”摩崖刻印，娓娓诉说着韩愈先生的不凡生平；

茂竹风吟，江面倒影，一座苏州园林般的宅子名唤安陵书院，书院在水中，水绕青山中，文人墨客“闲谈清唱，看鸟静云飞”；还有袅袅香火的观音岩，鬼斧神工的

一叶破浪循古道，昌黎云帆载苍茫

摇一叶轻舟畅游便江之上，眼前丹霞峭壁，两岸飞鸟幽鸣，这是徐霞客当年看到的景象。

如今，一叶扁舟变成了载客近百人的旅游游船。5月19日的活动中，自驾车队伍来到便江龙华山码头，登上今年初新开通的“昌黎号”新能源旅游游船，感受便江的碧水丹霞画卷。

便江属湘江支流来水中段，全长约50公里，是古代中原通往岭南最便捷的水上交通要道。从龙华山码头到一线天景区航线，一路驶去，可见龙华山公园、千年古樟

一波焕新塑精魄，东头烟雨醉潇湘

再看东头野渡度假营地，一步一景，趣意横生，有清新雅致的码头、独具特色的古居民宿、书香馥郁的书院，恰如一处远离喧嚣、没有围栏的乡村文化馆。

文化擦船，每一篙下去，都能沾带“文化水珠”上来。东头野渡徐霞客打卡日，徐霞客扮演者与游客互动；“霞客山水宴”带来山野美味，烟火气十足。

这里曾是一个空心村。2021年底，原本在缅甸投资兴业的李昊翰回到家乡永兴县创业，贯彻“文旅拯救老屋行动，艺术助推乡村振兴”理念，仅用时一年多时间匠心打造东头野渡度假营地。

以徐霞客文化为轴，以“徐霞客文化村”引流，东头野渡度假营地在项目启动之初就摒弃了大拆大建，依然是那座充满历史生活痕迹的小村落，希望为游客带来“自然美学+本土文化”的沉浸体验之旅。

如今的东头野渡是郴州市文旅重点项目、湖南省五星级乡村旅游（区）点，2024年接待游客20多万人次，高峰时期，一天就接待了5000余人。

一线贯虹开天地，郴水霞路谱华章

翻开《徐霞客游记》，可以看到徐霞客的郴游之路有11天足迹，共8400余字，为郴州留下了丰富的旅游资源：临武的石门龙宫、秀岩；宜章的良岩、高云山、野石铺；郴州的苏仙岭；苏仙、资兴、永兴一线的丹霞风光、水路古镇风貌……

如何从徐霞客11天记载中提炼现代文旅IP？

郴州籍导演聂桐柱在进行徐霞客微短剧创作时，将飞天山景区的刀背山和翠江龙尾坪选为拍摄地，让“徐霞客”一袭素衣，执笔舞墨刀背山间，泛舟游于翠江之上。

郴州文旅宣传片《我是郴州》的镜头里，“徐霞客”举着火把，缓缓从辽阔大地的那一端走来。这部播放量达5亿次的短片，用最温暖的讲述，打开了郴州人对故土的情感出口。

聚焦“徐霞客文化”，越来越多力量投入其中。郴州市政协深挖徐霞客郴州行的历史价值，形成《关于打造徐霞客游线 助力建设世界旅游目的地调研报告》。本次“走霞客古道，看碧水丹霞”自驾活动，由郴州市旅游文化产业促进会等单位承办，就是希望推动文旅深度融合发展。

（曹利军对本文亦有贡献）